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考点7 金属材料
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一、选择题

（2018•辽宁葫芦岛）铜能被加工成超薄铜箔，是因为铜具有良好的（　　）

A．[image: image21.jpg]


延展性
B．导热性
C．导电性
D[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．抗腐蚀性

【答案】A

（2018·四川广安）9、我国古代将炉甘石(ZnCO3)、赤铜(Cu2O)和木炭混合加热至800℃，得到一种外形似金子的锌铜合金(俗称黄铜)。下列说法正确的是（      ）
A.Cu2O中铜的化合价为+2价           B.黄铜熔点比铜与锌的熔点都低

C.该变化过程中有化合反应             D.通过观察颜色可鉴别金子与黄铜

【答案】B

（2018·湖北江汉）在下图台灯所标识的各部件中，不属于金属材料的是
A．①
B．②
C．③
D．④
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【答案】C
19．（2018•湖南邵阳）2018年3月9日，特朗普正式签署关税令“对进口钢铁和铝分别征收25%的关税”，这一做法严重违反国际贸易规则，严重损害我国利益。下列选项中不属于合金的是
A．钢


   B．金刚石

    C．焊锡

    
D．黄铜 

【答案】B
（2018·贵州安顺）4、“愚人金”实为铜锌合金，外观与黄金极为相似，[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




常被不法商贩冒充黄金牟取暴利，下列关于鉴别“愚人金”与黄金的实验方案，合理的是（    ）

①比较硬度，硬度小的是“愚人金”

②灼烧，表面变色的是“愚人金”

③浸没在稀硫酸中，表面有气泡产生的是“愚人金”

④浸没在硫酸锌溶液中，表面附着白色物质的“愚人金”

A.①③        B.②④       C.①④      D.②③

【答案】D

4．（2018·江苏南京）通常状况下，颜色呈紫红色的金属[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是
A．铁       B．银       C．铜      D．铝
【答案】 C
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1、（2018·江西）常温下为液态的金属是

A.汞   B.金   C.银   D.铝

【答案】A
10.（2018·四川成都）科学家发现一种新金属。根据右表信息推测其用途错误的是

	熔点
	2500℃

	密度
	3g/cm3

	强度
	与钢相似

	导电性
	良好

	导热性
	良好

	抗腐蚀性
	优异


A.用于焊接金属                   B.制造航天飞机

C.制外科手术刀                   D.用于通讯设备

【答案】A

二、填空题

（2018·江苏淮安）13.(3分)铁是目前使用最广泛的金属，请回答：

(1)铁可以用来制作炊具，这是利用了铁的____________性。
(2)相比于黄铁矿(主要成分FeS2)，工业上选赤铁矿(主要成分Fe2O3)为原料炼铁的优点是______。

(3)金属腐蚀造成的损失巨大，钢铁防腐尤为重要，下列钢铁制品的防护措施不合理的是____________(填序号)。
A.在车船的表面喷涂油漆        B.将使用后的菜刀用布擦干
C.在铁制品表面镀上一层锌      D.用洗涤剂把铁制品表面的油膜洗净
【答案】（1）导热  （2）含铁量高且不产生对空气污染的SO2气体  （3）D
19. （2018•陕西）(4分)人类文明进步与金属材料发展关系十分密切。
(1)铝合金被广泛应用于制造飞机、高铁等,这是因为铝合金具有_____、质量轻、耐腐蚀等特性。
(2)化学兴趣小[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




组为了鉴别某黄色金属是黄金还是黄铜(铜锌合金),设计了如下方案:
①取样,在空气中加热  ②取样,加入硝酸银溶液  ③取样,加入硫酸锌溶液
其中不合理的是_____(填序号)。某同学提出还可以用稀硫酸鉴别，他所依据的反应原理是_________(用化学方程式表示)。
【答案】（1）硬度大或强度大；

（2）③；Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑(无“↑”符号扣1分，化学式错误扣2分) 
14. （2018•湖南张家界）厉害[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




了我的国！厉害了复兴号！复兴号动车组列车（如右下图）是由中国铁路总公司牵头[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




组织研制、具有完[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




全自主知识产权、达到世界先进水平的动车组列车。
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(1)列车利用碳滑板与接触网接触来获取电。碳滑板通常用石墨制成，是因为石墨具有             性；石墨在常温下，受日光照射或与空气、水分接触都不容易起变化，

说明其化学性质        。

(2)制造列车的材料有：铝合金、不锈钢、高强度钢、

高分子材料等。不锈钢、铝[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




合金属于      （选填“金属材料”或“合成材料”）；

铝合金的硬度比纯铝的硬度     ；在空气中[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，铝制品耐腐蚀的原因是            。

(3)列车轨道建设中常用铝和氧化铁(化学式为Fe2O3)在高温条件下发生反应，

生成熔融状态下的铁单质对钢轨中的缝隙进行焊接。其反应的化学方程式为：

Fe2O3＋2Al        X＋2Fe，则X的化学式为      ，该反应属于      （选填“置换”或“复分解”）反应。 

【答案】⑴ 导电[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；   稳定。⑵ 金属材料；  大；  铝在空气中与氧气反应，其表面生成一层致密的氧化铝薄膜，从而阻止铝进一步氧化。⑶ Al2O3；  置换。

12．（2018·湖北恩施）根据物质结构﹣性质﹣用途之间的内在联系，回答下列问题：

（1）金刚石比石墨的硬度大得多，原因是　   　；

（2）灯泡里的灯丝材料是钨而不是锡，原因是　   　。

12. （1）碳原子排列方式不同  （2）钨的熔点高  

（2018•山西）当你漫步阿根廷的布宜诺斯艾丽斯时，会被这里精美绝伦的雕塑所吸引，“花之魂”就是世界10大奇异雕塑之一(图甲)，它是由钢和铝(6% ~16%)加工而成的巨型“花朵”。傍晚时分“花朵”霓虹闪烁，将城市的夜晚打扮得流光溢彩，美轮美奂。
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(1)钢铝加工而成的“花之魂”比铁雕塑性能优良之处_____________(写一条)。

(2)目前金属耗速过快，替代材料越来越多。列举生活中常用的一种合成材料________。

(3)图乙是铝的原子结构示意图，铝原子在化学反应中易_________电子(填“得”或“失”)。
【答案】（1）耐腐蚀（或不易生锈/硬度大/经久耐用）（合理即可）
（2）塑料（[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




或合成纤维/合成橡胶/聚乙烯）（合理即可）
（3）失
（2018·山东东营）11．（7分）金属材料、合成材料在生产生活中有着广泛的应用。
（1）右图标示的各材料中，属[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




于金属材料的是      
（填序号，下同），属于合成材料的是      。
（2）从化学元素与人体健康角度分析该物品用铁制而不用铝制的原因是          。
A.价格低廉




   
B.能为人体提供必需的微量元素铁元素
C.铝、钡、钛是人体非必需元素
D.铁是使用最多的金属
（3）刷洗后的铁锅，第二天常常会看到锅内有暗红色的物质出现，原因
是                                      [image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




        。
（4）小英同学在探究Zn、Fe、Cu三种金属的有关性质时，进行了如图所示的实验：
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通过以上三个实验，        （填“能”或“不能”）得出Zn、Fe、Cu三种金属的活动性顺序。实验结束后，将图1中剩余的两种金属片放入图2试管③中，充分反应后试管③中的溶液为无色，则试管③中的固体一定含有              。
【答案】⑴ ③、 ②；

⑵ BC；

⑶ 铁与氧气（或O2或空气中的氧气）、水（或H2O或水蒸气）同时接触
⑷ 能；Fe、Cu（或铁、铜。缺一不可）
三、实验题







高温 
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